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ИСТОЧНИК ДАННЫХ: ОПРОС «ВЦИОМ-СПУТНИК»

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ ТИП ВЫБОРКИ

ТИП ИНТЕРВЬЮ ОХВАТ КОНТРОЛЬ

ПОГРЕШНОСТЬ

2,5%
(р>0,05)

1200
респондентов
(12 декабря 2020г.)

Стратифицированная 
двухосновная случайная, 
построена на основе полного 
списка телефонных номеров 
(стационарных и мобильных), 
задействованных на 
территории РФ

Формализованное 
телефонное интервью, 
при котором интервьюер 
задает вопросы и 
фиксирует ответы

Не менее
80 регионов,
500 городов и ПГТ,
100 сел

Взрослое население РФ 
(18+) по полу, возрасту, 
уровню образования и типу 
населенного пункта

-Аудиоконтроль
(прослушивание) не менее 
10% интервью
-Контроль продолжительности
интервью

18+

ВЫБОРКА

МЕТОД
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7%

18%

27%

47%

1%

Хорошо знаю, что это такое

Знаю об этом в общих чертах, без подробностей

Слышал такое словосочетание, но не знаю его значения

Слышу сейчас впервые об этом понятии

Затрудняюсь ответить

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ РОССИЯН О ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

Вы знаете, слышали или слышите сейчас в первый раз о понятии «паллиативная медицинская помощь»?
(Закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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Мужской

Женский

Москва и Санкт-Петербург

города - миллионники

500-950 тыс.

100-500 тыс.

до 100 тыс.

село

Среди тех, кто напрямую или косвенно сталкивался с необходимостью в 
паллиативной медицинской помощи, уровень информированности о ней 
сопоставим с общероссийским и является в целом довольно низким. 
Относительно выше информированность о том, что такое паллиативная 
помощь среди жителей двух столиц (37%) и женщин (31%)
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41%

18%

17%

7%

4%

13%

1 - паллиативная медицинская помощь сегодня недоступна 
большинству нуждающихся в ней

2

3

4

5 - паллиативная медицинская помощь сегодня доступна 
большинству из тех, кто в ней нуждается

Затрудняюсь ответить

ВОСПРИЯТИЕ ДОСТУПНОСТИ ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ
Под паллиативной медицинской помощью подразумевают улучшение качества жизни пациентов с неизлечимыми заболеваниями. Цель такой помощи – облегчение боли и
других физических симптомов, в том числе сильными обезболивающими средствами. Также паллиативная помощь подразумевает оказание психосоциальной и духовной
поддержки

Как Вы считаете, такая помощь в нашей стране сегодня доступна для всех нуждающихся в ней или нет? Оцените по пятибалльной шкале, где
1 – паллиативная медицинская помощь сегодня недоступна большинству нуждающихся в ней, а 5 – паллиативная медицинская помощь
сегодня доступна большинству из тех, кто в ней нуждается. (Закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

28%

59%

2 балла
Средняя оценка 
доступности

üОценки доступности паллиативной медицинской помощи колеблются в диапазоне 2 баллов по 5-ти балльной шкале. 

üВажно отметить, что в наиболее информированных группах оценки доступности паллиативной помощи выше, чем по стране в целом. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B6%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B8


УРОВЕНЬ ИНФОРМИРОВАННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ О ТОМ, КУДА МОЖНО ОБРАТИТЬСЯ 
ПРИ ВОЗНИКНОВЕНИИ ПОТРЕБНОСТИ В ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

Вы знаете или не знаете, что нужно делать и куда обращаться в Вашем населенном пункте при возникновении
потребности в паллиативной медицинской помощи?* (Закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

*Вопрос задавался респонденту после пояснения тестируемого понятия: под паллиативной медицинской помощью подразумевают улучшение качества жизни пациентов с неизлечимыми заболеваниями. Цель
такой помощи – облегчение боли и других физических симптомов, в том числе сильными обезболивающими средствами. Также паллиативная медицинская помощь подразумевает оказание психосоциальной
и духовной поддержки пациенту.
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10%
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15%

18%
22%

15%
17%
15%

19%
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15%
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20%
14%

15%
23%

80%
64%

75%
72%
72%

64%
72%

75%

72%
79%
78%
77%

70%
62%

18-24 года
25-34 года
35-44 года

45-59 лет
60 лет и старше

Очень хорошее, хорошее
Среднее

Очень плохое, плохое

Москва и Санкт-Петербург
города - миллионники

500-950 тыс.
100-500 тыс.
до100 тыс.

село

Наиболее 
осведомлены о 
том, что делать и 
куда обращаться 
при потребности в 
ПМП – молодежь 
25-34 лет (36%) и 
жители сел (38%).

11%

17%

72%
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Хорошо знаю В целом знаю, но без подробностей Не знаю/ затрудняюсь ответить



Практически каждый второй россиянин напрямую или косвенно (через родственников / детей) сталкивался с необходимостью в обеспечении 
паллиативной медицинской помощи. 

Данные за 12 декабря, 2020  года

Скажите, пожалуйста, кто-то из тех, кого я сейчас перечислю, нуждался или нуждается сейчас в паллиативной медицинской помощи или нет?
(Закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

ДОЛИ ВОВЛЕЧЕННЫХ АУДИТОРИЙ

Кто-то из взрослых членов Вашей 
семьи или близкого окружения

Ваш несовершеннолетний ребенок / 
дети Ваших близких, друзей, знакомыхВы сами

6%

9%

82%

2%

Нуждаюсь / Нуждается сейчас

Нуждался когда-либо ранее

Никогда не нуждался

Затрудняюсь ответить / нет детей 
/ родственников

14%

30%

48%

8%

8

6

76

10

15%
(n = 182) 

44%
(n = 525) 

14%
(n = 170) 
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СПЕЦИФИКА АУДИТОРИИ НУЖДАЮЩИХСЯ В ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ 
ПОМОЩИ (ПМП)

14%

77%

14%

Злокачественным заболеванием (рак)

Незлокачественным заболеванием 
(например, хроническая обструктивная 

болезнь легких, сердечная недостаточность, 
рассеянный склероз и др.)

Затрудняюсь ответить

Отказ от ответа

С каким именно заболеванием Вы столкнулись?
(Закрытый вопрос, допустимо любое число ответов)

В течение какого периода Вы получаете или получали
паллиативную медицинскую помощь? (один ответ)

3%

9%

6%

11%

58%

14%

Около недели (3-7 дней)

Не более месяца (8-30 дней)

От месяца до полугода (31-182 дня)

Более полугода (183 дня и больше)

Нуждаюсь в ПМП, но пока не получал ее

Затрудняюсь ответить

42%

51%

9%

1%

13%

67%

17%

3%

4%

7%

13%

18%

43%

15%

2%

5%

10%

22%

39%

22%

В течение какого периода Ваш родственник, близкий Вам
человек, получал или получает паллиативную
медицинскую помощь? (один ответ)

В течение какого периода Ваш ребенок или ребенок Ваших
родственников, близких получал или получает паллиативную
медицинскую помощь? (один ответ)

С каким именно заболеванием столкнулся Ваш
родственник, близкий Вам человек? (Закрытый вопрос,
допустимо любое число ответов)

С каким именно заболеванием столкнулся Ваш
ребенок или ребенок Ваших родственников, близких?
(Закрытый вопрос, допустимо любое число ответов)

В % от нуждающиеся в ПМП ранее / нуждающихся в ней 
сейчас

В % от нуждающиеся в ПМП ранее / нуждающихся в ней 
сейчас со слов опекунов / родственников взрослых

В % от нуждающиеся в ПМП ранее / нуждающихся в ней 
сейчас со слов знакомых / опекунов / родственников 

детей
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ОЦЕНКИ НАСЕЛЕНИЕМ ПОТЕНЦИАЛА ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ 
ПОМОЩИ (ПМП)

ü Россиянами осознается позитивное влияние паллиативной медицинской помощи на качество жизни нуждающегося в ней, однако аналогичное 
влияние паллиативной медицинской помощи на адаптацию человека к иным условиям и его включенность в социальную жизнь признается не в полной 
мере. 

ü При этом родственники и опекуны нуждающихся в паллиативной медицинской помощи настроены более пессимистично в вопросе ее социального 
потенциала, нежели те, кто непосредственно столкнулся с необходимостью в такой помощи.

52%

51%

57%

62%

30%

30%

27%

25%

18%

19%

16%

13%

Население РФ

Непосредственные получатели ПМП

Родственники/ опекуны взрослых

Родственники/ опекуны детей

Паллиативная медицинская помощь сегодня в нашей стране хотя и улучшает качество жизни того, кому ее оказывают, но НЕ ПОЗВОЛЯЕТ человеку 
адаптироваться к жизни и чувствовать себя более полноценным членом общества 
Паллиативная медицинская помощь сегодня в нашей стране не только УЛУЧШАЕТ качество жизни того, кому ее оказывают, но и ПОЗВОЛЯЕТ человеку 
адаптироваться к жизни и чувствовать себя более полноценным членом общества
Затрудняюсь ответить
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О роли паллиативной медицинской помощи сегодня для нуждающегося в ней человека в нашей стране существуют разные мнения. 
Сейчас я зачитаю Вам пару суждений об этом, а Вы скажите, какое из них Вам ближе? (Закрытый вопрос, один ответ, в % от всех 
опрошенных)



ОЦЕНКА НАСЕЛЕНИЕМ КАЧЕСТВА ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

На Ваш взгляд, сегодня качество паллиативной медицинской помощи в нашей стране высокое или низкое?
(Закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

3%
10%

43%

33%

11%

13%

76%

Уверен, что высокое Скорее высокое Скорее низкое Уверен, что низкое Затрудняюсь ответить
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ОЦЕНКА ВАЖНОСТИ РАЗВИТИЯ СИСТЕМНОЙ ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ 
ПОМОЩИ В РОССИИ
С каким из представленных суждений о значении развития системной паллиативной медицинской помощи в нашей стране Вы в
большей степени согласны? (Закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

ü Большинство россиян декларируют высокую оценку важности развития системной паллиативной медицинской помощи в стране. 

ü Наиболее высоко важность развития паллиативной помощи в стране оценивают, респонденты из крупных агломераций и городов-
миллионников и респонденты 35-44 лет. 

81%

11%

8%

Развитие системной паллиативной медицинской помощи скорее важно, поскольку оно обеспечит квалифицированную поддержку многим тяжело больным не только в части 
медицинского сопровождения, но и социально-психологической поддержки
Развитие системной паллиативной медицинской помощи скорее не важно, поскольку необходимую помощь и поддержку тяжело больным могут оказывать их родственники, 
близкие или сотрудники обычных медицинских учреждений
Затрудняюсь ответить



36%

39%

33%

15%

8%

7%

3%

5%

7%

3%

6%

42%

43%

32%

14%

8%

9%

6%

3%

5%

1%

6%

40%

33%

28%

18%

10%

8%

5%

4%

6%

2%

7%
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ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАПРОСА НА РАЗВИТИЕ ПАЛЛИАТИВНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ 
ПОМОЩИ В РОССИИ
Сейчас я зачитаю список проблем, с которыми могут сталкиваться люди, имеющие тяжелые заболевания и нуждающиеся в паллиативной медицинской помощи, а Вы
скажите, пожалуйста, какие из них в первую очередь требуют внимания со стороны общества? (Закрытый вопрос, не более 2-х ответов, в % от указанной группы)

37%

35%

33%

14%

8%

7%

6%

4%

4%

3%

10%

Проблемы с доступностью необходимых 
лекарств, в том числе обезболивающих 

препаратов
Проблемы с получением качественной 

медицинской помощи

Недостаток материальных средств

Сложности в оформлении социальных 
льгот, выплат и тому подобного

Проблемы с доступностью 
психологической помощи

Проблемы с получением социального 
обслуживания, помощи в быту

Отчужденность родственников, 
прерывание контактов с родственниками
Снижение вовлеченности в социальные 

связи – с друзьями, знакомыми и 
другими

Другое

Ни одна из перечисленных проблем

Затрудняюсь ответить

В % от населения РФ В % от нуждающиеся в ПМП ранее / 
нуждающихся в ней сейчас

В % от нуждающиеся в ПМП ранее 
/ нуждающихся в ней сейчас со 
слов опекунов / родственников 

взрослых

В % от нуждающиеся в ПМП ранее / 
нуждающихся в ней сейчас со слов 
знакомых / опекунов / родственников 

детей

Иерархию проблемных зон, связанных с оказанием паллиативной медицинской помощи возглавляют базовые материально-ресурсные потребности:
проблемы с доступностью необходимых лекарств и препаратов, с получением качественной медицинской помощи, недостатком материальных средств.



ВЦИОМ / WCIOM

ВЦИОМ на расстоянии одного клика

Новостной сайт: wciom.ru
Почта: research@wciom.com
Наши услуги и решения: 
ok.wciom.ru
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